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•	 Zapraszamy na imprezę mikołajkową – 6 grudnia na skwerze im. św. Jana Pawła II
•	 Spotkajmy się w SP3 na jarmarku Gwiazdobranie i Dawanie – 7 grudnia 
•	 Relacje z pracy samorządu
•	 Sezon grzewczy w pełni – o czym należy pamiętać 
•	 Polecamy atrakcje kulturalno-rozrywkowe, które czekają nas na przełomie roku 
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SAMOR Z ĄD

Józefów numerem jeden 
Z przyjemnością informujemy, że w tegorocznym, prestiżowym Rankingu 
Samorządów „Rzeczpospolitej” Józefów jest numerem jeden na Mazowszu, 
i na 13. pozycji w skali całego kraju w kategorii „gminy miejskie i miejsko-
-wiejskie”. Stanowi to awans względem rankingu z roku 2024, w którym 
w tej kategorii zajęliśmy drugie miejsce na Mazowszu i 14. w kraju, podczas 
gdy w 2023 roku Józefów zajął trzecią lokatę na Mazowszu i 58. w Polsce.

Powitajmy razem Nowy Rok  
na skwerze im. św. Jana Pawła II

W czwartek 1 stycznia 2026 r. 
o godz. 20.00 zapraszamy na  

pokaz Silentów® 
bezhukowych zimnych ogni!

Przed pokazem o godz. 19.40 
rozgrzewka muzyczna w wykonaniu 

orkiestry OSP Józefów

Ranking, który od ponad dwóch 
dekad przygotowuje redakcja „Rzecz-
pospolitej”, uchodzi za jedno z najbar-
dziej prestiżowych i rzetelnych zesta-
wień dotyczących działalności władz 
lokalnych. Jego celem jest wskazanie 
tych samorządów, które w sposób od-
powiedzialny, stabilny i  bezpieczny 
prowadzą swoje wspólnoty ku zrów-
noważonemu rozwojowi. O zasadach 
oceny decyduje niezależna kapituła 
pod przewodnictwem byłego premie-
ra prof. Jerzego Buzka. W  jej skład 
wchodzą przedstawiciele środowisk 
samorządowych, organizacji pozarzą-
dowych oraz redakcji „Rzeczpospo-
litej”. Zgodnie z przyjętą metodologią 
analizie podlega efektywność działań 

władz lokalnych w budowaniu zrów-
noważonego rozwoju, opartego na 
stabilności ekonomicznej, społecznej 
i środowiskowej.

W edycji 2025 ranking został roz-
szerzony o kryteria związane z od-
pornością społeczno-gospodarczą na 
współczesne zagrożenia, ze szczegól-
nym uwzględnieniem bezpieczeństwa 
energetycznego i adaptacji do zmian 
klimatycznych. Podstawą oceny są 
w dużej mierze publiczne dane – m.in. 
z GUS, Ministerstwa Finansów i  in-
nych instytucji – uzupełnione o infor-
macje przekazywane przez samorządy 
w ankietach. W rankingu analizowane 
są wszystkie miasta i gminy w Polsce, 
z  wyłączeniem Warszawy, w  trzech 

kategoriach: miasta na prawach po-
wiatu, gminy miejskie i miejsko-wiej-
skie oraz gminy wiejskie.

W tym roku w kategorii gmin miej-
skich i  miejsko-wiejskich (oceniano 
947 samorządów), wyprzedzają nas 
czołowe miejscowości turystyczne, 
na pierwszym miejscu Polanica-Zdrój 
oraz Łeba (z taką samą liczbą punk-
tów), na drugim – Kamieńsk, na trze-
cim zaś – Międzyzdroje. Gratulujemy 
tym samorządom!	 UM

Z okazji świąt Bożego Narodzenia życzymy Państwu, Z okazji świąt Bożego Narodzenia życzymy Państwu, 
aby ten wyjątkowy czas, który sprzyja ponownemu aby ten wyjątkowy czas, który sprzyja ponownemu 
odkrywaniu tego, co naprawdę ważne,  odkrywaniu tego, co naprawdę ważne,  
wniósł do Państwa domów ciepło, spokój  wniósł do Państwa domów ciepło, spokój  
i wzajemną życzliwość. i wzajemną życzliwość. 

Niech nadchodzący rok, otwierający  Niech nadchodzący rok, otwierający  
przed Państwem nowe możliwości i wyzwania,  przed Państwem nowe możliwości i wyzwania,  
stanie się przestrzenią do realizacji planów stanie się przestrzenią do realizacji planów 
oraz źródłem satysfakcji z każdego oraz źródłem satysfakcji z każdego 
podjętego wysiłku.podjętego wysiłku.

	Przewodnicząca Rady Miasta 	 Burmistrz Miasta Józefowa 
	 Anna Masik	 Marek Banaszek
	 z radnymi	 z pracownikami
		  Urzędu Miasta
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XXIII sesja Rady Miasta 
W ostatni piątek listopada odbyła się XXIII sesja Rady Miasta Józefowa. 
Większość podjętych decyzji dotyczyła finansów, uchwalono m.in. nowe 
stawki podatków i opłat lokalnych na rok 2026. Przyjęto także zmiany w bu-
dżecie na rok 2025, uchwały o zakupie nieruchomości oraz zmianie stawki 
dotacji dla ICSiR i ekwiwalentu dla strażaków.

Porządek obrad tradycyjnie rozpo-
czął się od zmian w budżecie na rok 
bieżący. Zgodnie z  wprowadzonymi 
zmianami plan dochodów zwiększył 
się ogółem o ok. 1 mln 282 tys.  zł, 
a plan wydatków zmniejszył ogółem 
o ok. 780 tys. zł, co skutkuje zmniej-
szeniem deficytu budżetowego o po-
nad 2 mln zł. Rada obradowała w peł-
nym składzie, zmiany w  budżecie 
zostały przyjęte jednomyślnie.

Zmiany w dochodach 
i wydatkach na rok 2025

Dochody majątkowe zwiększą się 
o blisko 400 tys. zł, ponieważ miasto 
otrzymało środki na realizację zadań 
związanych z  Programem Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej. Docho-
dy bieżące zwiększą się o ponad 888 
tys. zł, co również związane jest z do-
finansowaniem z tego programu oraz 
przyznaniem środków na dodatkowe 
zadania oświatowe. W przypadku wy-
datków: bieżące zmniejszą się o po-
nad 272 tys. zł, a majątkowe o ponad 
507 tys. zł. Główne zmiany dotyczące 
wydatków majątkowych, czyli inwe-
stycji, związane są z oszczędnościa-
mi, jakie udało się osiągnąć, które 
dotyczą m.in.:
– 	budowy progów zwalniających – 

34 tys. zł,
– 	projektu sygnalizacji świetlnej na 

ul. Wiązowskiej – 9 tys. zł,
– 	projektu i montażu instalacji kli-

matyzacji w  budynku B Urzędu 
Miasta – 292 tys. zł (inwestycja jest 
zaprojektowana, a będzie realizo-
wana w roku 2026),

– 	poprawy systemu dystrybucji wody 
oraz ograniczenie jej strat na tere-
nie aglomeracji Józefów – 50 tys. zł,

– 	modernizacji oświetlenia ulicznego 
– 164 tys. zł.
Dwa nowe zadania, które zostały 

wprowadzone do budżetu jeszcze na 
ten rok, to zakup i montaż klimaty-
zatora do sali lekcyjnej w  SP nr 3 
(13,5 tys. zł) oraz zakup automatycz-
nej maszyny do mycia podłogi na po-

trzeby przedszkola nr 1 (30,5 tys. zł).
Na wniosek radnego Damiana Po-

dolskiego dokonano zmiany w Wielo-
letniej Prognozie Finansowej usuwa-
jąc z niej zapis o przeznaczeniu 1 mln 
200 tys. zł na budowę w roku 2027 
drogi za PSZOK (na rok 2026 pozostał 
na ten cel 1 tys.  zł). Część radnych 
już wcześniej sprzeciwiała się planom 
budowy tej drogi i  dziesięcioro rad-
nych poparło wniosek (5 wstrzyma-
ło się od głosu). Wiceburmistrz Piotr 
Gąszcz przypomniał, że miasto prze-
jęło w procedurze ZRID grunty pod tę 
drogę i wybudowało tam sieci. Tema-
tem do dalszej dyskusji będzie zatem 
zwrot gruntów wcześniejszym właści-
cielom i opłaty za tzw. przesył.

Nowe stawki podatków 
i opłat lokalnych

Co roku, zgodnie z ustawą o podat-
kach i opłatach lokalnych, Rada Mia-
sta określa uchwałą wysokość stawek 
podatku od nieruchomości. Maksy-
malne stawki roczne w podatku od 
nieruchomości na 2026 rok ogłoszo-
ne zostały w obwieszczeniu ministra 
finansów z 1 sierpnia 2025 r. Zgodnie 
z ustawą górne granice stawek kwo-
towych obowiązujące w danym roku 
podatkowym ulegają zmianie na ko-
lejny rok podatkowy o wskaźnik cen 
towarów i  usług konsumpcyjnych 
w okresie pierwszego półrocza roku, 
w  którym stawki ulegają zmianie, 
w stosunku do analogicznego okresu 
roku poprzedniego. W pierwszym pół-
roczu 2025 roku było to 4,5%. Rada 
wzięła pod uwagę inflację, zdecydo-
wała ostatecznie o  wzroście stawek 
podatków na poziomie 3% w stosun-
ku do roku 2025.

Podstawowe stawki podatku od 
nieruchomości wyniosą:
•	1,13 zł za 1m² gruntów pod działal-

ność gospodarczą (w 2025 – 1,1 zł),
•	7,05 zł od 1 ha gruntów pod woda-

mi (w 2025 – 6,84 zł),
•	0,62 zł od 1m² gruntów pozostałych 

(w 2025 – 0,60 zł),

•	0,99 zł za 1 m² powierzchni użyt-
kowej budynków mieszkalnych (w 
2025 – 0,96 zł).
W przypadku budynków związa-

nych z  prowadzeniem działalności 
gospodarczej pozostawiono podział, 
jak i część stawek na poziomie z roku 
2025:
– 	do 200 m² powierzchni użytkowej 

włącznie – 26 zł od 1 m²,
– 	powyżej 200  m² do 600  m² po-

wierzchni użytkowej włącznie – 
29 zł od 1 m²,

– 	powyżej 600 m² – 35,02 od 1 m² 
powierzchni użytkowej (w 2025 – 
34 zł),

– 	7,16 zł od 1 m² powierzchni użytko-
wej budynków związanych z udzie-
laniem świadczeń zdrowotnych 
(w 2025 – 6,95 zł),

–	 9,89 zł od 1 m² powierzchni użytko-
wej budynków pozostałych (w 2025 
– 9,60 zł),

–	 podatek od budowli wyniesie 2% 
ich wartości.
Powyższe stawki przyjęto przy 

dwóch głosach wstrzymujących się.

Rada uchwala także corocznie 
stawki podatków od środków trans-
portowych. Obejmują one m.in. sa-
mochody ciężarowe, ciągniki, przy-
czepy i autobusy. Stawki zależne są 
od rodzaju środka transportowego, 
dopuszczalnej masy całkowitej, liczby 
osi, rodzaju zawieszenia osi jezdnych 
czy liczby miejsc do siedzenia. Staw-
ki podatku od środków transportu 
zostały ustalone z  uwzględnieniem 
obwieszczenia ministra finansów 
z 1  sierpnia 2025  r. w sprawie gór-
nych granic stawek kwotowych po-
datków i opłat lokalnych na rok 2026 
oraz obwieszczenia ministra finansów 
z 12 października 2025 r. w sprawie 
stawek minimalnych podatku od 
środków transportowych obowiązu-
jących w 2026 r. Przyjęte stawki są 
stawkami minimalnymi. Ma to zachę-
cić przedsiębiorców do rejestrowania 
pojazdów na terenie naszej gminy, co 
może wpłynąć pozytywnie na wpły-
wy tego podatku do naszego budżetu. 
Wszyscy radni zagłosowali za przyję-
ciem stawek określonych w uchwale.

Zmianie uległa również stawka 
opłaty targowej. Pobiera się ją od osób 
dokonujących sprzedaży na targowi-
skach. Obecnie obowiązujące staw-
ki określane były z uwzględnieniem 
terminów sprzedaży oraz tego, czy 4
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była to sprzedaż ze stołu czy inna. 
Na rok 2026 rada nie przewidziała 
znaczącego wzrostu opłat. W okresie 
świątecznym (od 1 października do 
31 grudnia) opłata ze stołu wyniesie 
40 zł, inna – 65 zł, w pozostałe dni 
roku pozostanie na dotychczasowym 
poziomie – przy sprzedaży ze stołu – 
20 zł, w innych przypadkach – 40 zł.

Opłata od posiadania psów w roku 
2026 wzrośnie nieco w stosunku do 
roku obecnego – wyniesie 52 zł rocz-
nie od jednego psa i 37 zł od kolejnego 
(dotychczas 50 zł i 36 zł). Dotychcza-
sowe zwolnienia z tej opłaty pozostają 
w mocy, to znaczy nie wnoszą jej np. 
osoby w wieku powyżej 65 lat. Pojawi 
się ponadto roczne zwolnienie z opłaty 
dla osób, które posiadają psa pocho-
dzącego ze schroniska, ale odłowione-
go na terenie Józefowa.

Zakupy i sprzedaż nieruchomości
Na listopadowej sesji rada zdecy-

dowała o  zamiarze zakupu trzech 
nieruchomości. Dwie z nich posłużą 
poprawie funkcjonowania innych te-
renów publicznych. Pierwsza to dział-
ka przy ul. Grottgera o powierzchni 
1157 m², która przylega do terenów 
nowego przedszkola i  biblioteki. Je-
żeli negocjacje z właścicielem przebie-
gną pomyślnie, nowy teren umożliwi 
uzupełnienie obszaru wspomnianych 
instytucji i przeznaczenie go na cele 
jego obsługi. Poprawi to komunikację 
i umożliwi rodzicom bezpieczny dowóz 
dzieci do przedszkola. 

Druga nieruchomość to działka 
przy ul. Żabiej o powierzchni 2249 m². 
Graniczy ona z  miejskimi terenami 
sportowymi. Jeśli rozmowy z właści-
cielami nieruchomości zostaną po-
myślnie sfinalizowane, pozwoli to na 
powiększenie obszaru wykorzystywa-
nego na cele rekreacyjno-sportowe, 
administrowanego przez Integracyjne 
Centrum Sportu i Rekreacji w Józe-
fowie. Będzie na nim można np. ulo-
kować boisko do gry w piłkę nożną 
z 9-osobowymi składami.

Trzecia nieruchomość należy do 
skarbu państwa. To 460-metrowa 
działka przy ul. Otwockiej, zgodnie 
z miejscowym planem zagospodaro-
wania przeznaczona pod zabudowę 
jednorodzinną. Zakup jest okazyj-
ny – miasto będzie mogło ją nabyć aż 
z 60-procentową bonifikatą. 

W przypadku pierwszej dział-
ki 13  osób zagłosowało za, a  dwie 

wstrzymały się od głosu, zaś w kwe-
stii drugiej i trzeciej działki – wszyscy 
radni byli za.

Projekty uchwał o  sprzedaży do-
tyczyły z  kolei działek (po starym 
przedszkolu) przy ul.  Kossaka  14 
o powierzchni 836 m² i Sobieskiego 21 
o powierzchni 863 m². W pierwszym 
przypadku radni nie wyrazili zgody 
na sprzedaż (dwoje radnych głoso-
wało za, troje przeciw, dziesięcioro 
wstrzymało się od głosu). Wskazano, 
że jej sprzedaż razem z drugą działką 
przy ul. Sobieskiego stwarza ryzyko 
połączenia działek, realizacji tam sze-
regowców i bardzo gęstej zabudowy. 
W przypadku działki przy Sobieskiego 
wyrażono zgodę na jej sprzedaż, sze-
ściu radnych było za, dziewięcioro 
wstrzymało się od głosu.

Nowa stawka dotacji dla ICSiR 
i ekwiwalent dla strażaków

Integracyjne Centrum Sportu i Re-
kreacji przechodzi obecnie remont, 
w  związku z  czym pozbawione jest 
możliwości prowadzenia działalności, 
a tym samym części swojego przycho-
du przy jednoczesnym pokrywaniu 
bieżących kosztów utrzymania. Nie-
zbędna okazała się zatem aktualiza-
cja wysokości dotacji dla ICSiR. Rada 
zgodziła się podwyższyć ją w grudniu 
o blisko 70 tys. zł. W sumie w grudniu 
będzie to blisko 300 tys. zł zamiast 
przyznanych na inne miesiące roku 
2025 – 230 tys. zł.

Rada przyjęła również uchwałę, 
w której zmienia stawki ekwiwalentu 
pieniężnego, przysługującego straża-
kom ratownikom OSP od 1 stycznia 
2026 roku. Za każdą rozpoczętą go-
dzinę udziału w działaniu ratowni-
czym strażacy otrzymają 24 zł (wcze-
śniej 20 zł), a za udział w szkoleniu, 
ćwiczeniu lub działaniu prewencyj-
nym, polegającym na prowadzeniu 
warsztatów z  zakresu edukacji lub 
bezpieczeństwa – 15  zł (wcześniej 
13 zł). Nowa stawka obejmie też kan-
dydatów na strażaka ratownika, któ-
rzy za każdą godzinę szkolenia otrzy-
mają 10 zł (wcześniej 8 zł). 

Programy i raporty
Jednogłośnie rada przyjęła uchwałę 

w sprawie programu współpracy mia-
sta z  organizacjami pozarządowymi 
na rok 2026. Program umożliwia re-
alizację zadań publicznych przez orga-
nizacje pozarządowe i inne podmioty, 

o których mowa w ustawie o działalno-
ści pożytku publicznego i wolontaria-
cie. Konkursy ofert na realizację zadań 
publicznych w 2026 r. będą ogłaszane 
w terminach: do 15 grudnia 2025 r. dla 
zadań realizowanych w trakcie całego 
2026 roku lub w pierwszej jego poło-
wie i do 31 marca 2026 r. dla zadań 
realizowanych w drugiej połowie roku. 
Przewidywana wysokość środków na 
rok 2026 zapisana w uchwale, to nie 
mniej niż pięćset tysięcy złotych, bliżej 
określi ją jednak uchwała budżetowa 
na rok 2026.

Również jednogłośnie rada przyjęła 
uchwałę dotacyjną, określającą zasa-
dy i tryb udzielania dotacji celowych 
na finansowanie lub dofinansowanie 
z  budżetu miasta zadań z  zakresu 
ochrony środowiska i gospodarki wod-
nej. Chodzi o dotacje m.in. na wymia-
nę źródeł ciepła. Znacząco zmieniły 
się przepisy w tej kwestii, więc uchwa-
ła zyskała nowe brzmienie. Szczegó-
łowo określa m.in. zasady, terminy, 
kryteria i wysokość dofinansowania 
do wymiany źródeł ciepła. Dofinanso-
waniem będą objęte wymiany dotych-
czasowych źródeł ciepła na: gruntową 
pompę ciepła, powietrzną pompę cie-
pła, kocioł na biomasę lub ogrzewanie 
elektryczne. Uchwała określa także 
zasady udzielania dotacji na usuwa-
nie i unieszkodliwianie azbestu oraz 
na realizację inwestycji polegających 
na budowie urządzeń służących do 
zatrzymywania i  wykorzystywania 
wód opadowych i roztopowych w miej-
scu ich powstawania.

Również jednogłośnie rada przyjęła 
raport z wykonania Programu Ochro-
ny Środowiska za lata 2023–2024. 
Zgodnie z ustawą Prawo ochrony śro-
dowiska burmistrz jest zobowiązany 
przedstawiać radzie taki raport co 
dwa lata. Dokument pokazuje, jakie 
działania zostały podjęte w  wybra-
nych obszarach dotyczących ochrony 
środowiska, w  jakim stopniu zreali-
zowano założone cele i  jaki podmiot 
(gmina czy inne jednostki, np. WIOŚ) 
jest za nie odpowiedzialny.

Radni przyjęli także Miejski Pro-
gram Profilaktyki i  Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Prze-
ciwdziałania Narkomanii Miasta Jó-
zefowa na 2026 rok. Środki na reali-
zację programu pochodzą z opłat za 
wydawanie zezwoleń na sprzedaż na-
pojów alkoholowych, a ich wysokość 
określi uchwała budżetowa na 2026 r.

3
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Wnioski radnych i mieszkańców
Po części, w której radni głosowa-

li nad uchwałami, w punkcie wolne 
wnioski, klub radnych „Dla Józefowa” 
odczytał i złożył na ręce przewodni-
czącej rady Anny Masik dwie interpe-
lacje kierowane do burmistrza miasta. 
W pierwszej radni wnioskują o opra-
cowanie zarządzania regulującego 
ścisłą współpracę oraz koordynację 
działań straży miejskiej z komisaria-
tem policji w Józefowie. Chodzi o syn-
chronizację i współpracę obu formacji, 
dzięki której poprawić się może sku-
teczność działania józefowskich służb 
oraz bezpieczeństwo mieszkańców. 
W  drugiej interpelacji radni pytali 
o  zasady publikacji i udostępniania 
informacji o  działalności rady mia-
sta i jej klubów na oficjalnym profilu 
miasta. Klub uważa, że oficjalny profil 
miasta powinien stanowić platformę 
informacyjną wszystkich organów sa-
morządowych: urzędu i rady miasta, 
komisji rady i klubów radnych. Radni 
oczekują wprowadzenia przejrzystych 

zasad publikacji informacji w oficjal-
nych kanałach komunikacji gminy 
i zapewnienia, by były tam publiko-
wane informacje pochodzące od rady 
miasta i klubów radnych, jeśli doty-
czą spraw publicznych, ważnych dla 
mieszkańców.

W tej części obrad głos zabierali 
również bardzo licznie zgromadzeni 
na sesji mieszkańcy. Wśród podno-
szonych kwestii znalazły się m.in. 
harmonogram prac nad miejscowym 
planem zagospodarowania prze-
strzennego dla części centrum Micha-
lina „za Aldi” (miasto jest na etapie 
wyłaniania firmy, która wykona ten 
plan). Obecni na sesji mieszkańcy 

podkreślali potrzebę przyspieszenia 
prac nad planem, ze względu na ich 
sprzeciw wobec budowy wielopiętro-
wych bloków, które mogłyby powstać 
na tym terenie na podstawie wa-
runków zabudowy. W dalszej części 
mieszkańcy dzielili się swoimi obawa-
mi związanymi z  funkcjonowaniem 
jednego z  zakładów produkcyjnych 
w obszarze zabudowy mieszkaniowej, 
a  także wątpliwościami dotyczący-
mi inwestycji prowadzonej aktualnie 
przez PKP PLK. Obszarami do dalszej 
dyskusji są związane z tym planowa-
ne wyłączania miejsc parkingowych 
i wybór typu ekranów akustycznych.

SAW
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Dyżury radnych 
Przewodnicząca Rady Miasta Anna Masik oraz wiceprzewodnicząca Rady Mia-
sta Urszula Zielińska przyjmują interesantów w czwartki w godz. 16.30–17.00 po 
uprzednim umówieniu.
Jakub Bajtler 8 grudnia, Mariusz Batorski 22 grudnia, Aleksander Horbik 12 stycznia, 
Adrian Jaworski 19 stycznia, Barbara Kaczorek 26 stycznia w  godz. 16.30–17.00. 
Terminy spotkań prosimy konsultować telefonicznie: 22 779 00 27.

Parę słów o wolontariacie 
Cisi bohaterowie są wśród nas. Pomagają innym nie dla rozgłosu i aprobaty, 
lecz z potrzeby serca. 18 listopada przedstawiciele wolontariuszy byli gośćmi 
obrad komisji oświaty, kultury, zdrowia, opieki społecznej i sportu. 

Radni po raz pierwszy podjęli temat 
wolontariatu w mieście, aby lepiej po-
znać potrzeby wybranych grup i sto-
warzyszeń działających na jego tere-
nie. Na sali obecni byli m.in. harcerze, 
przedstawiciele akcji krwiodawstwa 

oraz Szkoły Podstawowej nr 3, choć 
oczywiście osób działających pro bono 
dla lokalnej społeczności jest znacznie 
więcej.

Goście opowiedzieli o podejmowa-
nych działaniach oraz problemach, 

z którymi się zmagają. Jednym z nich 
są warunki lokalowe. O ile nie doty-
czy to szkół, tak np. harcerze spoty-
kają się w różnych – gościnnych, ale 
tymczasowych lokalizacjach i brakuje 
im „własnego kąta”. To samo wyzwa-
nie stoi również przed innymi gru-
pami i stowarzyszeniami. Część tych 
trudności ma rozwiązać budynek Sta-
cji Integracji, który właśnie wchodzi 
w fazę modernizacji, aby wkrótce stać 
się miejscem spotkań dla organizacji 
trzeciego sektora.

Ze względu na swoją niewielką po-
wierzchnię obiekt nie zaspokoi jednak 
wszystkich potrzeb. Miasto stoi więc 
przed wyzwaniem aranżacji kolejnych 
przestrzeni dla grup społecznych, 
a prace nad tym, choć na razie na eta-
pie koncepcji, już trwają.

Serce rośnie, gdy w  codziennym 
pędzie życia, pogoni za sukcesem 
i  powszechnym brakiem czasu do-
strzegamy, że są wśród nas ci, któ-
rzy znajdują w sobie siłę i empatię, by 
wspierać drugiego człowieka, niosąc 
pomoc, uśmiech i dobre słowo. Wnio-
ski przedstawione na komisji pomogą 
miastu lepiej zaplanować działania 
wspierające, tak aby cenne inicjatywy 
społeczne zawsze miały swoje miej-
sce, należytą uwagę i docenienie.	 JB

Harcerze ze Szczepu ZHP Józefów im. Roberta George’a Hamiltona od lat starają się o przydzielenie im 
stałego lokalu, w którym mogliby nie tylko organizować zbiórki, ale także przechowywać swój sprzęt.
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Wspólnie z  dyrekcją przedszko-
la pracujemy nad tym, aby dzieci po 
przerwie świąteczno-noworocznej za-
witały już do nowego obiektu przy uli-
cy Grottgera 9, żegnając tym samym 
wysłużony budynek przy ulicy Kossa-
ka 14.

Przedszkole jest konstrukcją par-
terową, z czytelnym układem funk-
cji, pięcioma salami z tarasami i za-
pleczami oraz częścią pomocniczą. 
Organiczna forma budynku została 
wkomponowana w  istniejący drze-
wostan.  Przestronne sale w  środ-

ku utrzymane są w naturalnej i  ła-
godnej  kolorystyce. Rozmieszczenie 
okien w przeważającej części od po-
łudnia i zachodu zapewnia dobre na-
świetlenie przestrzeni oraz umożliwia 
otrzymanie w sezonie zimowym pa-
sywnych zysków ciepła. Biała sto-
larka okienna i drzwiowa nawiązuje 
do kolorystki zabudowy letniskowej 
w  stylu uzdrowiskowym. Całość 
wieńczy żywy, zielony dach.

Przedszkole i  park wykorzystują 
leśny charakter terenu, tworząc prze-
strzeń sprzyjającą rozwojowi dzieci 

i  lokalnej bioróżnorodności. Projekt 
terenu przedszkola zakłada trzy stre-
fy: zabaw (naturalne konstrukcje, le-
śny ogród zabaw), edukacyjną (ogród 
warzywny, hotel dla owadów, ele-
menty przyrodnicze) oraz sensorycz-
ną (ścieżka sensoryczna, wyciszenie). 
Na murach znajdujących się przy 
granicy nieruchomości znajdują się 
murale z  ilustracjami wzorowanymi 
na pracach  Zdzisława Witwickiego, 
twórcy wizerunku takich postaci, jak 
Wróbelek Elemelek, czy krasnal Ha-
łabała.

Zadanie współfinansowano ze 
środków województwa mazowieckie-
go. Wykonawca: Firma Budowlana 
Wojciech Chełchowski Barbara Cheł-
chowska S.C. Jednostka projektowa: 
Pracownia Regio Sp. z o.o.

UM

Prace budowlane w nowej siedzibie Miejskiego Przedszkola nr 1 zostały za-
kończone. Obecnie trwają odbiory. Przekazanie obiektu dyrekcji placówki 
nastąpi na początku roku 2026. 

Budowa zakończona 

Zarówno bryła budynku jak i wnętrza mają być otwarte na otaczającą przyrodę. Przestrzeń i naturalne światło to atuty widoczne już na pierwszy rzut oka.
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Z prac Rady Miasta 
Oprócz kwestii, które znalazły swój finał w postaci uchwał i stanowisk na 
comiesięcznej sesji, Rada Miasta Józefowa podejmowała na posiedzeniach 
poszczególnych komisji także inne ważne dla naszej społeczności zagadnie-
nia. Znalazły się wśród nich takie tematy, jak Centrum Usług Społecznych, 
plan centrum miasta (tzw. plan parku w centrum) czy Karta Mieszkańca. 
Centrum Usług Społecznych

Jeszcze na poprzedniej, październi-
kowej sesji radni zdecydowali o prze-
znaczeniu 5 tys. zł na „dokumentację 
techniczną modernizacji budynku 
przy ul. Sikorskiego 65 na potrzeby 
siedziby CUS” i zapisaniu w WPF ko-
lejnych 150 tys. zł na jego dalszą re-
alizację. Na posiedzeniu połączonych 
komisji 5 listopada wiceburmistrz 
Piotr Gąszcz przekazał ogólne zało-
żenia idei umieszczenia w budynku 
przy ulicy Sikorskiego Centrum Usług 
Społecznych. Chodzi o dość duży mu-
rowany budynek z 1931 r. (powierzch-
nia użytkowa około dwóch razy po 
214 m²), znajdujący się w przygotowy-
wanej przez miasto ewidencji zabyt-
ków, wysiedlony w roku 2024. Oprócz 
działki z budynkiem, o którym mowa, 
miasto pozyskało za 1 mln 807 tys. zł 
działkę sąsiadującą z  budynkiem 
przy ul. Sikorskiego, zatem na CUS 
miasto ma do dyspozycji dwie działki 
o powierzchniach 1530 m² i 1387 m². 
W najbliższym czasie planowana jest 
ewidencja geodezyjna, ekspertyza 
techniczna budynku, ocena możli-
wości jego przystosowania do uży-
teczności publicznej i program prac 
konserwatorskich. Rozpoczęły się już 
także prace związane ze zmianą miej-
scowych planów zagospodarowania 
na tych terenach. Prace projektowe 
mogłyby się zacząć w roku 2027. 

Centra Usług Społecznych (CUS) to 
nowa gminna jednostka organizacyj-
na i nowa instytucja lokalnej polityki 
społecznej, która ma służyć rozwojowi 
i integracji usług społecznych organi-
zowanych i świadczonych na poziomie 
lokalnym. Tworzony program usług 
społecznych może być skierowany do 
osób, rodzin, grup społecznych, grup 
mieszkańców o  określonych potrze-
bach lub ogółu mieszkańców. Co waż-
ne w CUS-ach uwzględniane są nie 
tylko usługi społeczne, ale także bez-
płatne działania wspierające o  cha-
rakterze samopomocowym i wolonta-
ryjnym np. pomoc sąsiedzka.

Obecna na posiedzeniu komi-
sji Agnieszka Zubkiewicz – dyrektor 
MOPS w  Józefowie powiedziała, że 
pierwszym działaniem do urucho-
mienia CUS jest diagnoza potrzeb. 
Obecnie wydaje się, że w  naszym 
mieście sprawdziłyby się takie dzia-
łania, jak: wynajem sprzętu rehabi-
litacyjnego, różnego typu warsztaty 
dla osób z  niepełnosprawnościami, 
miejsce spotkań dla osób starszych, 
grupy wsparcia dla opiekujących się 
osobami z  niepełnosprawnościami, 
pomoc psychologiczna, świetlica dla 
dzieci itp. Będzie też można starać się 
o środki zewnętrzne na ten cel.

Na komisji poruszono także kwe-
stię drugiego obiektu, który ma pełnić 
funkcję budynku użyteczności pu-
blicznej – przy ul. Leśnej 5c. Tu także 
na październikowej sesji rada prze-
znaczyła 5 tys.  zł na dokumentację 
techniczną modernizacji budynku, 
który może stać się miejscem spotkań 
i aktywności józefowskich seniorów.

Plan dla „parku w centrum”
Obecnie trwa procedura zmiany 

miejscowych planów zagospodaro-
wania terenów nazwanych kiedyś 
żartobliwie „central-parkiem”, czyli 
obszaru pomiędzy ulicami Wyszyń-
skiego, Świderską, Sosnową i Parko-
wą w centrum Józefowa. Plan dotyczy 
w całości działki nr 170 w obrębie 44 
(niecałego kwartału ograniczonego 
układem wymienionych ulic). Dział-
ka ma powierzchnię 12 tys. 395 m². 
Zgodnie z  przyjętym kilka lat temu 
miejscowym planem zagospodarowa-
nia obecnie dopuszczone są tu usługi 
handlu, w tym o powierzchni powyżej 
2 tys. m² (galerii handlowej), jednak 
plan ten nigdy nie został zrealizowa-
ny. Na jednym z  listopadowych po-
siedzeń komisji ładu przestrzennego 
i ochrony środowiska radni opiniowa-
li projekt uchwały, który daje podsta-
wę do pozostawienia tego terenu jako 
maksymalnie zielonego z niewielkim 
dopuszczeniem usług. 

Zgodnie z nowym planem na więk-
szości terenu przewidziana jest zieleń 
urządzona – nasadzenia kompozycji 
zieleni niskiej i  wysokiej, realizacja 
alejek pieszych, wyposażenie w ławki, 
latarnie, kwietniki, przy zachowaniu 
i adaptacji maksymalnej liczby istnie-
jących drzew. Planowane nowe na-
sadzenia to gatunki rodzime: sosny, 
brzozy, klony, jesiony, dęby, jałowce 
i jarzęby. 

Teren usług, ograniczony nieprze-
kraczalnymi liniami zabudowy, obej-
mowałby tylko dzisiejszą siedzibę 
„Pięknego Miasta” i dopuszczał tam 
usługi kultury, rozrywki lub gastro-
nomii (mogą to być obiekty sezonowe). 
Również w części, gdzie funkcjonuje 
targowisko, dopuszcza się funkcjo-
nowanie sezonowych wiat, na po-
wierzchni do 1500 m². Dopuszcza się 
realizację zaplecza parkingowego oraz 
infrastruktury technicznej. Komisja 
pozytywnie zaopiniowała projekt no-
wego planu, co pozwoli na przekaza-
nie go do dalszych uzgodnień. 

Karta Mieszkańca
Rada Miasta analizuje korzyści, ja-

kie przyniosłoby wprowadzenie w Jó-
zefowie Karty Mieszkańca. Podczas 
listopadowej komisji budżetowo-go-
spodarczej radni spotkali się z przed-
stawicielami jednej z ogólnopolskich 
firm, która zajmuje się implemen-
tacją tego typu kart w różnych gmi-
nach w Polsce. Karta Mieszkańca to 
system przywilejów, które mogą uzy-
skać osoby, które mieszkają i płacą 
podatki w danym mieście. Benefitami 
mogą być zniżki na wydarzenia kul-
turalne, upusty w ośrodkach sportu 
i ewentualne rabaty u komercyjnych 
partnerów karty, czyli np. lokalnych 
sprzedawców towarów i usług. W per-
spektywie mogłyby to być też zniżki 
na komunikację lub płatne miejsca 
parkingowe. Karty mogą mieć for-
mę tradycyjną (plastikową) lub elek-
troniczną. Mogą być korzyścią dla 
wszystkich stron, które z nich korzy-
stają – gminy, mieszkańców i przed-
siębiorców. Radni wyrazili zaintereso-
wanie takim rozwiązaniem, które nie 
tylko przynosiłoby korzyści, ale także 
zwiększało poczucie wspólnoty i iden-
tyfikacji z miastem. Dalsze prace pole-
gać będą na analizie konkretnej oferty 
dla posiadaczy karty oraz możliwości 
technicznych jej implementacji.

SAW 
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Zadbaj o bezpieczeństwo 

Sprawdź komin!
Trwa sezon grzewczy, dlatego przypominamy o obowiązku wykonywania 
przeglądów i czyszczenia przewodów kominowych. To nie tylko kwestia 
przepisów, ale przede wszystkim bezpieczeństwa.

W Józefowie więcej starych kominków niż kotłów węglowych 

(Niezbyt) czyste powietrze
Nadeszły chłodniejsze dni i powietrze w Józefowie gwałtownie się pogorszyło. Dobrze to widać na wskazaniach 
czujników jakości powietrza. Poniżej wskazania czujnika z punktu zamontowanego na budynku Miejskiego Przed-
szkola nr 2 przy ul. Sosnowej 17 z 19/20 listopada.

Obowiązek ten reguluje rozporzą-
dzenie Ministra Spraw Wewnętrznych 
i  Administracji w  sprawie ochrony 
przeciwpożarowej budynków. Stanowi 
ono, że w obiektach lub ich częściach, 
w których odbywa się proces spalania 
paliwa stałego, ciekłego lub gazowego, 
usuwa się zanieczyszczenia z prze-
wodów dymowych i spalinowych:

● od palenisk opalanych paliwem 
stałym co najmniej raz na trzy mie-
siące czasu użytkowania,

● od palenisk opalanych paliwem 

płynnym i gazowym co najmniej raz 
na 6 miesięcy czasu użytkowania.

Zaniedbanie przeglądów to poważ-
ne zagrożenie. Regularna kontrola to 
niewielki koszt w porównaniu z kon-
sekwencjami pożaru lub zatrucia 
tlenkiem węgla (czadem). 

Brak aktualnego przeglądu prze-
wodów kominowych może skutko-
wać również problemami z  wypłatą 
odszkodowania przez ubezpieczyciela 
w przypadku szkody.

UM

Przypominamy o  obowiązujących 
od 1 stycznia 2023 r. zakazach doty-
czących spalania paliw stałych. Zaka-
zane jest używanie kominków, kóz 
i piecyków, czyli tzw. miejscowych 
ogrzewaczy pomieszczeń, które 
nie spełniają wymagań ekoprojek-
tu. Dokument potwierdzający ten 
fakt powinien być dostarczony przez 
sprzedawcę. Jeżeli kominek nie speł-
nia wymagań, aby go używać należy 
zamontować urządzenia zmniejszają-
ce emisję. 

Szacunkowa licz-
ba zainstalowanych 
na terenie Józefo-
wa tego typu źródeł 
ciepła wynosi ok. 
1100 sztuk, więcej 
niż bezklasowych 
kotłów na paliwo 
stałe, których liczba 
wynosi ponad 700 
sztuk.

Zakazane jest 
używanie bezkla-

sowych kotłów na paliwa stałe (wę-
giel, koks, drewno). Można używać 
wyłącznie kotłów klasy 3, 4 i 5 lub 
kotłów spełniających wymagania 
ekoprojektu. 

Co nas czeka? 
Od 1 stycznia 2028 roku zacznie 

obowiązywać zakaz użytkowania ko-
tłów również 3 i 4 klasy oraz zakaz 
stosowania stałych paliw kopalnych 
(węgla, koksu, brykietów), bez wzglę-
du na klasę urządzenia.

Kontrole palenisk
W paleniskach domowych nie wol-

no spalać odpadów takich jak oleje, 
kolorowy papier lub tektura, tworzy-
wa sztuczne, płyty meblowe, malowa-
ne lub lakierowane elementy drewnia-
ne itp.

Pracownicy urzędu i funkcjonariu-
sze straży miejskiej prowadzą kontro-
le i pobierają próbki popiołu, które są 
badane pod kątem spalania odpadów 
w akredytowanym laboratorium.

Obowiązek złożenia deklaracji CEEB
Właściciele nieruchomości, którzy 

dotychczas nie złożyli deklaracji źró-
deł ciepła do Centralnej Ewidencji 
Emisyjności Budynków, muszą tego 
dokonać niezwłocznie.

Przypominamy, że za nieprzestrze-
ganie opisanych powyżej zakazów 
lub niedopełnienie obowiązków straż 
miejska może nałożyć grzywnę w for-
mie mandatu karnego lub skierować 
wniosek o ukaranie do Sądu Rejono-
wego w Otwocku.
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W naszym  PSZOK  pojawiały się 
nowe pojemniki na  dobrą,  nada-
jącą się do dalszego użytkowa-
nia odzież. Rozpoznacie je po żywym, 
zielonym kolorze. Pojemniki stoją obok 
kontenera na odzież nieprzydatną. 

Do zielonych pojemników wkła-
daj tylko czystą i nadającą się do 
dalszego użytkowania odzież i tek-
stylia:
•	koszule, bluzki, t-shirty, sukien-

ki, spodnie, kurtki płaszcze,
•	ubrania dziecięce i sportowe,
•	obuwie w parach (związane),
•	pościel, ręczniki, firany, zasłony, 

obrusy,
•	czapki, szaliki, rękawiczki, pa-

ski, torebki, zabawki tekstylne.   
Wskazówka – odzież najlepiej pako-

wać w zamknięte worki, by chronić ją 
przed wilgocią.

Pozostałe tekstylia, zniszczone, 
nienadające się do użytku ubrania, 
pościel, buty, torebki należy wrzucać 
do stojącego obok pojemnika na odpa-
dy tekstylne. Przypominamy, że tego 
rodzaju rzeczy podlegają recyklingowi 
i nie powinny się znaleźć w koszu na 
śmieci. 

Przypominamy także, że przed te-
renem PSZOK stoi olejomat, dostęp-
ny 24 godziny na dobę. 

Do specjalnej butelki wlewamy: 
zużyte tłuszcze i oleje po smażeniu, 
oleje z  marynowanych produktów 
spożywczych (np. sardynek, suszo-

nych pomidorów), margarynę i ma-
sło, zepsute i przeterminowane oleje 
spożywcze o maksymalnej tempera-
turze 70 stopni Celsjusza. Do olejo-
matu nie trafiają: oleje mineralne, 
silnikowe i  smarowe, inne płyny 
i chemikalia, majonezy, sosy, resztki 
jedzenia i  inne odpady. Urządzenie 
obsługuje się za pomocą aplikacji 
Olejomaty (do pobrania z Google Play 
lub App Store).

Właściwie segregując odpady dba-
my o porządek i środowisko.

Oddaj nadającą się do dalszego użytkowania odzież w PSZOK

Komuś może się przydać

Podajemy wyniki głosowania w bu-
dżecie obywatelskim Józefowa na rok 
2026! Mieszkańcy wybrali do realiza-
cji 10 projektów. Podajemy w kolejno-
ści sumy zdobytych ważnych głosów:
•	Mieszkańcy i  strażacy OSP ra-

zem dla bezpieczeństwa – 999 
głosów, 

•	Jarmark bożonarodzeniowy – 
956 głosów,

•	Kino pod gwiazdami – 860 głosów,
•	Impreza plenerowa „Wianki nad 

Świdrem” – 769 głosów,
•	„Kropla dla życia – akcje krwio-

dawstwa w  Józefowie 2026” – 
764 głosy,

•	Aktywni = zdrowi mieszkańcy 

Józefowa – edycja III – 752 głosy,
•	Rozgrywkowy Świder – Gry bez 

prądu w Józefowie – 751 głosów,
•	Otwarta ścianka wspinaczkowa – 

749 głosów,
•	Żyjmy zdrowo na sportowo! – za-

jęcia „zdrowy kręgosłup” dla do-
rosłych mieszkańców Józefowa 
– 746 głosów,

•	Koncerty muzyki klasycznej 
przy Willi Frankówce – 715 gło-
sów.

Burmistrz Marek Banaszek sko-
mentował wyniki głosowania nastę-
pująco: – Józefowianie zdecydowali! 
Serdeczne gratulacje dla wszystkich 
10 projektów wybranych do realizacji 

w głosowaniu naszego budżetu oby-
watelskiego. Jestem przekonany, że 
każdy z nich przełoży się na piękny 
efekt w roku 2026!

Garść statystyk
Liczba osób głosujących łącznie – 

2282 (w tym liczba osób głosujących 
poprawnie – 2245, liczba osób głosu-
jących niepoprawnie – 37).

Stosunek liczby głosów oddanych 
za pośrednictwem Internetu i trady-
cyjnej papierowej wersji. Dotyczy tyl-
ko głosów ważnych. Na papierowych 
kartach oddano – 537 głosów, przez 
Internet – 1708 głosów.

Pełne dane znajdziecie Państwo na 
stronie budżetu obywatelskiego.

Wyniki głosowania w budżecie obywatelskim na rok 2026 

Józefowianie zdecydowali!
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Spotkanie mieszkańców z przedstawicielami PKP PLK i głównego wykonawcy inwestycji kolejowej

Najbliższe trzy lata na placu budowy 
19 listopada w wypełnionej do 

ostatniego miejsca sali głównej Miej-
skiego Ośrodka Kultury w Józefowie 
odbyło się spotkanie mieszkańców 
Józefowa z przedstawicielami inwe-
stycji kolejowej – inwestorem PKP 
PLK oraz głównym wykonawcą, fir-
mą Trakcja S.A. W roli gospodarza 
wydarzenie rozpoczął burmistrz Ma-
rek Banaszek stawiając podstawowe 
pytanie  „jak przetrwać najbliższe 
trzy lata na placu budowy?” i przed-
stawiając gości: przedstawiciela PKP 
PLK –  dyrektora projektu  Marci-
na Demidziuka, Karola Mazurka 
– kierownika kontraktu z ramienia 
PKP PLK, Bartłomieja Skocznego – 
przedstawiciela wykonawcy inwesty-
cji Trakcja S.A., Przemysława Skibę 
– kierownika budowy.

Po zarysowaniu tematu nastąpiła 
dwugodzinna wymiana pytań i od-
powiedzi. Mieszkańcy zadawali wiele 
szczegółowych, merytorycznych  py-
tań, dotyczących zarówno przebie-
gu prac, polityki informacyjnej, pla-
nowanych rozwiązań technicznych, 
jak i wpływu inwestycji na codzien-
ne funkcjonowanie miasta. Dzięki 
temu dialog miał charakter rzeczowy, 
a przedstawiciele kolei mogli odnieść 
się do realnych potrzeb i obaw miesz-
kańców. Mimo zrozumiałych emocji 
i obaw, jakie niesie za sobą inwestycja 
kolejowa, wymiana opinii przebiegała 
w wyważonej atmosferze. Po zakoń-
czeniu części oficjalnej chętni mogli 
zadawać przedstawicielem inwesty-
cji pytania indywidualne. 

Kontakt do wykonawcy
Jeśli nie mieliście Państwo okazji 

zadać pytania indywidualnego zwią-
zanego z waszą nieruchomością lub 
działalnością w kontekście inwesty-
cji kolejowej, to kierownik budowy 
Przemysław Skiba zostawił do siebie 
kontakt. Biuro kierownika budowy 
mieści się obecnie przy ul. Herma-
nowskiej 6 (w późniejszym terminie 
zostanie przeniesione do Falenicy). 
Pytania, skargi czy wątpliwości zwią-
zane z prowadzonymi w naszym są-
siedztwie pracami można kierować do 
niego pod nr tel. 885 70 12 13.

Podsumowanie
•	Istniejąca linia nr 7 będzie obsłu-

giwała ruch lokalny. Po dwóch no-
wych dobudowywanych torach po 
stronach wschodniej i zachodniej 
(bez peronów) będzie odbywał się 
ruch dalekobieżny (linia 506). 

•	Na trasie Wawer-Otwock przewi-
dziane jest zbudowanie 21 przejść 
podziemnych (20 nowych i moder-
nizacja jednego w Falenicy) oraz 
czterech skrzyżowań dwupoziomo-
wych: trzech dołem – tunele w Ra-
dości, Falenicy i Józefowie (Cicha/
Matejki) i jednego górą – na wysoko-
ści ul. Brücknera. Obiekty te będą 
budowane równolegle i od tej samej 
strony – wschodniej. (czyli po stro-
nie józefowskiej ulicy Sikorskiego). 

•	W okresie przebudowy torowiska 
przewidywany jest jednotorowy 
ruch pociągów na odcinku Wawer-
-Otwock z mijanką na wysokości 
Falenicy.

•	W miejscach budowy przejść i prze-
jazdów mogą wystąpić okresowe 
utrudnienia w ruchu, niemniej 
będą one dotyczyć tylko jednej stro-
ny torów w danym okresie. Oznacza 
to, że nie powinno dochodzić do sy-
tuacji, w której nastąpiłoby utrud-
nienie w ruchu samochodowym po 
stronie wschodniej i zachodniej jed-
nocześnie.

•	Największe utrudnienia i kompli-
kacje w Józefowie przewiduje się 
przy budowie przejazdu na wyso-
kości ulic Cichej/Matejki – w tym 
miejscu będzie skrzyżowanie bez-
kolizyjne oraz dodatkowe przejście 
podziemne. Poza tym największych 
utrudnień można spodziewać się 
także w Falenicy i Radości.

•	Nie przewiduje się zamykania ulic. 
O zmianach w organizacji ruchu 
wykonawca zobowiązany będzie in-
formować poprzez ustawianie zna-
ków drogowych z przynajmniej 
siedmiodniowym wyprzedzeniem.

•	Rozbudowa  wiąże się z wycinką 
drzew na terenie kolei. Przewidy-
wane są nasadzenia przy ekranach 
akustycznych (od strony dróg) bylin 
i roślin pnących. Część krzewów i 
młodych drzew uda się uratować 

od wycinki w akcji przesadzania, 
realizowanej przez Zakład Obsługi 
Piękne Miasto. 

•	Poczekalnie na peronach będą wy-
remontowane i udostępnione pasa-
żerom, a części kasowe mają zostać 
zaadaptowane na toalety publiczne.

•	W okresie realizowania inwesty-
cji musimy szczególnie zadbać 
o bezpieczeństwo.  Pamiętajmy 
– przechodzenie przez tory w miej-
scach niedozwolonych zawsze jest 
ryzykowne. Ale od wiosny, gdy pas 
torowy zacznie być placem budo-
wy, stanie się niebezpieczne jeszcze 
bardziej. Dlatego zwracajmy uwa-
gę, uczulajmy szczególnie dzieci, 
żeby korzystały wyłącznie z przejść 
w wyznaczonych miejscach.

•	Przejścia podziemne zostaną wyko-
nane z myślą o osobach z ograni-
czonymi możliwościami porusza-
nia się. Docelowo przejścia objęte 
będą monitoringiem. 

•	Wszystkie przejazdy i przejścia 
z jednej strony torów na drugą będą 
bezkolizyjne. Wyeliminuje to ko-
nieczność stania w korkach w ocze-
kiwaniu na przejazd, zminimalizuje 
ryzyko wejścia przez nieuwagę pod 
nadjeżdżający pociąg oraz zwolni 
maszynistów z konieczności uży-
wania sygnalizacji dźwiękowej. 

•	Łączny czas przewidziany na reali-
zację to trzy lata.

Harmonogram
Na spotkaniu przedstawiciele kolei 

zarysowali wstępny harmonogram 
prac związanych z modernizacją linii 
kolejowej.
•	Obecnie  trwają prace przygoto-

wawcze – przygotowywanie terenu, 
usuwanie kolizji w infrastrukturze 
(przekładanie instalacji itd.).

•	Od wiosny (marzec/kwiecień 
2026 roku)  inwestycja wejdzie 
w fazę budowy. Przez rok budowa-
ne będą przejazdy drogowe (tunele, 
wiadukty), bezkolizyjne przejścia 
pieszo-rowerowe oraz inne obiek-
ty inżynieryjne na całym odcinku 
od Wawra do Świdra po stronie 
wschodniej (w Józefowie wzdłuż 
ulicy Sikorskiego).  
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Raport z pracy straży miejskiej

Wybrane wyniki 
W poprzednim miesiącu funkcjo-

nariusze straży miejskiej w Józefowie 
odnotowali w sumie 165 interwencji. 
W opisywanym okresie wyjątkowo to 
nie zwierzęta stanowiły największy 
problem, lecz pojazdy. Podjęte przez 
strażników działania, związane z za-
grożeniem w ruchu drogowym i nie-
właściwym parkowaniem stanowiły 
blisko 30 procent wszystkich inter-
wencji. Zwierzęta, tak dzikie, jak i do-
mowe, to blisko 40 wyjazdów, spośród 
których tylko dziewięć dotyczyło zwie-
rząt domowych. 

Ochrona środowiska i gospodaro-
wanie odpadami to trzecie pod wzglę-
dem intensywności działanie naszych 
strażników. Miniony okres pokazał, że 
sezon grzewczy mamy już rozpoczęty, 

a  niektórzy z  mieszkańców niezbyt 
dbają o czyste powietrze. Z 18 podję-
tych interwencji 11 dotyczyło właśnie 
zgłoszeń związanych z zadymieniem 
i spalaniem odpadów. W wyniku prze-
prowadzonych kontroli palenisk jed-
na osoba została ukarana mandatem 
karnym. Dwie inne otrzymały man-
daty za zaśmiecanie.

Monitoring miejski tym razem nie 
wykrył zbyt wielu nadużyć, w  mi-
nionym okresie operatorzy dokonali 
jedynie 53 pouczeń głosowych. Spo-
rządzono dziewięć nagrań z różnych 
zdarzeń, z czego cztery zostały prze-
kazane policji, jedno PKP, a pozosta-
łe zostały dołączone do spraw prowa-
dzonych przez straż miejską. Dzięki 
operatorom monitoringu ustalono 10 

sprawców wykroczeń. 
Z ulic naszego miasta usunięto też 

trzy porzucone pojazdy, a kolejnych 
pięć postępowań w sprawie wraków 
właśnie zostało wszczętych. W sumie 
z  zarejestrowanych w  poprzednim 
miesiącu ponad 60 spraw o wykrocze-
nia 43 zostały zakończone – 14 w po-
stępowaniu mandatowym, natomiast 
pięć skierowano do Sądu Rejonowego 
w Otwocku z wnioskiem o ukaranie. 
Pozostałe zakończyły się upomnie-
niem lub umorzeniem. 

Na zakończenie przypominamy 
kontakt do straży miejskiej w Józe-
fowie. Nasi strażnicy pracują od po-
niedziałku do piątku w godzinach 
7.00–22.00. Dzwonić można pod nu-
mer stacjonarny 22 789 22 12 lub 
komórkowy 513 188 882. Po godzi-
nach pracy strażników wszelkie inter-
wencje należy zgłaszać do dyżurnego 
Komendy Powiatowej Policji w Otwoc-
ku, tel. 47 724 12 13, 47 724 19 00 
lub pod numer alarmowy 112.	 WS

•	W tym okresie (do wiosny 2027 
roku) przewidywane są znaczne 
utrudnienia komunikacyjne. Prze-
pustowość ul. Sikorskiego będzie 
znacznie ograniczona. Niektóre 
odcinki tej ulicy będą okresowo za-
mykane. Rozkład jazdy pociągów 
również będzie zmieniony. Ruch 
dalekobieżny będzie omijał na-
szą trasę, ale pociągi podmiejskie 
i SKM będą jeździły na trasie Mię-
dzylesie – Otwock (po jednym torze 
z mijanką w Falenicy). W związku 
z tym naziemny przejazd przez tory 
w Falenicy zostanie zamknięty.

•	Wiosną 2027  roku prace budow-
lane po wschodniej stronie torów 
powinny być zakończone, a reali-
zacja inwestycji skupiać się będzie 
na działaniach po stronie zachod-
niej (wzdłuż ul. Piłsudskiego). Do-
budowywane będą pozostałe części 
przejazdów drogowych i przejść. 
Wówczas uruchomiony już zostanie 
dwutorowy ruch pociągów na nowo 
położonych szynach, na ukończo-
nej stronie wschodniej.   

Ważne kwestie
•	Mieszkańcy będą mieli stale moż-

liwość dojazdu do swoich posesji – 
w przypadku prowadzenia prac bu-
dowlanych, które wiązać się będą 

ze szczególnymi utrudnieniami 
dla mieszkańców działek bezpo-
średnio sąsiadujących z obszarem 
tych działań, organizacja wjazdu/
wyjazdu z posesji oraz inne kwestie 
uzgadniane będą z właścicielami 
posesji indywidualnie. 

•	Naziemny przejazd kolejowy w Jó-
zefowie będzie funkcjonował przez 
cały okres realizacji inwestycji aż 
do momentu oddania do użytko-
wania nowych przejazdów bezkoli-
zyjnych.

•	W Michalinie będzie funkcjonował 
tymczasowy naziemny przejazd 
przez tory w pobliżu obecnej loka-
lizacji.

•	Wprawdzie obecne parkingi przy 
stacjach kolejowych zostaną zlikwi-
dowane, ale miasto wskazuje już 
zastępcze lokalizacje terenów w od-
ległości 150–200 metrów od stacji, 
na których będzie można zostawić 
samochód i udać się w dalszą po-
dróż pociągiem. Przeznaczony na 
to teren powinien pomieścić zbli-
żoną liczbę pojazdów i zmniejszyć 
uciążliwość sytuacji.  

Na stronie miasta www.jozefow.
pl publikujemy aktualne informacje 
na ten temat. Można je znaleźć w za-
kładce "Inwestycja PKP PLK” w części 
„Na skróty”.	 KM | UM
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ICSiR zaprasza
•	6 grudnia – Halowy Turniej Piłki 

Nożnej o Puchar Burmistrza Józe-
fowa dla dzieci z Józefowa i okolic – 
dochód z imprezy przeznaczony zo-
stanie na Gwiazdobranie i Dawanie.

•	7 grudnia – Harcerski Dzień Spor-
tu – Szczep Józefów zaprasza na 
turniej różnych sportów halowych 

dla harcerzy z Józefowa i okolic.
•	13–14 grudnia – Halowy Turniej 

Frisbee – Indoor Cup 2025 – 
weekendowy turniej dla ekip z ca-
łej Polski. Frisbee od lat związane 
jest z  naszym miastem – zawod-
nicy bardzo chętnie wracają, aby 
brać udział w kolejnych odsłonach 
zawodów.

•	28 grudnia – Sylwestrowy Tur-
niej Tenisa Stołowego – corocz-

na impreza organizowana przez 
Integracyjny Klub Rozwoju Tenisa 
Stołowego w Józefowie przy współ-
pracy z ICSiR i Miastem Józefów. 
Rozgrywki w różnych kategoriach 
wiekowych – na sportowo żegnamy 
rok 2025!

Integracyjne Centrum Sportu i Rekre-
acji przypomina, że w związku z prze-
rwą technologiczną do 15 grudnia pły-
walnia będzie nieczynna.

Polski Związek Judo na mołdaw-
skie tatami wysłał jedenastoosobową 
kadrę, a w walkach o krążki zameldo-
wało się troje biało-czerwonych. Naj-
większy sukces zanotowała właśnie 
Zuzanna Woźniak, która po znakomi-
tej serii pojedynków dotarła do finału. 
W decydującym pojedynku musiała 
uznać wyższość utalentowanej Wę-
gierki, Szabiny Szeleczki, jednak sre-
bro wywalczone w tak prestiżowej im-
prezie stanowi ogromne osiągnięcie.

Reprezentacja Polski zakończyła 
mistrzostwa z dorobkiem trzech me-
dali – dwóch srebrnych i jednego brą-
zowego, co potwierdza stale rosnący 
potencjał młodego pokolenia polskich 
judoków. Jednak to właśnie sukces 
zawodniczki UKJ Yuko Józefów odbija 
się najszerszym echem.

Rok 2025 już teraz zapisuje się w jej 
sportowym dorobku złotymi zgłoska-
mi. Zuzanna Woźniak w minionych 
miesiącach triumfowała m.in. w Aka-

demickich Mistrzostwach Polski, Pu-
charze Polski Seniorów czy Pucharze 
Europy, a  także stawała na podium 
Pucharu Hiszpanii oraz Mistrzostw 
Polski Seniorów i Seniorek. Zdobycie 
tytułu wicemistrzyni Europy U23 jest 
imponującym zwieńczeniem jej uda-
nego roku.

Takie osiągnięcia pokazują, że Jó-
zefów to miejsce, gdzie rodzą się spor-
towe perełki – a  Zuzanna Woźniak 
jest jedną z najjaśniej świecących.	

Kacper Onisk

Wicemistrzyni Europy – z Józefowa!
Polskie judo po raz kolejny pokazało siłę na arenie międzynarodowej. Podczas Mistrzostw Europy Młodzieży U23, 
które odbyły się w Kiszyniowie 31 października i 1 listopada, szczególnie błysnęła zawodniczka UKJ Yuko Józefów 
– Zuzanna Woźniak, startująca w kategorii do 48 kilogramów. Reprezentantka Polski wywalczyła srebrny medal, 
potwierdzając swoją przynależność do ścisłej czołówki młodych judoczek na kontynencie.

SPORT

POLEC AMY
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POZNA JMY SIĘ

Co się zmieniło w warsztacie 
rzeźbiarza od czasów Fidiasza?

Bardzo wiele. Są nawet maszyny 
do kopiowania rzeźb. Ale kiedy są 
używane tylko do powielania, a nie 
jako narzędzie twórcze, to wtedy wi-
dać sztuczność takich prac. Kiedy 
człowiek się pomyli, to pozostawia 
swój indywidualny ślad. Istotą jest 
oddać charakter, nastrój, przeżycia 
przedstawianej w rzeźbie postaci. To 
jest ten pierwiastek twórczy. Maszyna 
tego nie zrobi. To jak porównywać pi-
smo odręczne z drukowanym.

Zmieniają się zatem narzędzia rzeź-
biarza, ale proces twórczy jest nadal 
taki sam. Na początku robię rysunki, 
potem model ze styropianu, gipsu lub 
plasteliny. W trakcie pracy początko-
wy zamysł może się zmieniać. Mogę 
w  ciągu kolejnych etapów nadawać 
mu inny wyraz.

Wykonuje Pan prace na zamówienie, 
czy raczej z potrzeby twórczej?

Oczywiście i jedno i drugie. Obecnie 
pracuję nad figurą kobiety. Ktoś może 
ją kupić, czyli być jej właścicielem, 

ale jednocześnie ta rzeźba nigdy nie 
przestaje być moja. Jest efektem mo-
jej wyobraźni, umiejętności czy nawet 
nieumiejętności, ale zawsze jest moja. 
Te prace wykonywane na konkretne 
zamówienie najczęściej dotyczą osób 
zmarłych. Podobieństwo rzeźbionej 
twarzy do tej z pamięci i wyobrażeń 
o niej bywa problematyczne.

Rzeźby zamówione też traktuję jak 
własne, tyle że są na zadany temat. 
Robię to po swojemu, formę np. por-
tretu ja proponuję, ale wykonuję ją do-
piero po akceptacji klienta. Najczęściej 
podstawą są zdjęcia, które w zależno-
ści od czasu ich wykonania, oświetle-
nia, fryzury, okoliczności mogą przed-
stawiać jakby różne osoby. Dlatego 
przy wykonywaniu portretu zapra-
szam osoby bliskie portretowanej, aby 
wyraziły swoje opinie, czy rzeczywi-
ście jest uchwycone to podobieństwo. 
Jednak pewne cechy osobowości są 
wspólne dla przedstawień z różnych 
okresów i  rzeźba powinna je oddać. 
Mogą one fizycznie być niewidoczne, 
dotyczą np. nastroju osoby i  to wła-
śnie ma odzwierciedlić rzeźba. Tak 

było np. z portretem pana Zygmunta 
Kęstowicza na Powązkach. Oddanie 
dokładnych proporcji jego twarzy nie 
uczyniło w pierwszym podejściu po-
dobieństwa, dopiero przerysowując te 
proporcje pokazałem, że był to prowa-
dzący „Piątki z Pankracym”.

Nad czym Pan obecnie pracuje?
Tworzę model pomnika w postaci 

tańczącej pary. To zamówienie na grób 
małżeństwa lekarzy, dla których ta-
niec był pasją i wytchnieniem od trud-
nej pracy.

Jakie są Pana związki z Józefowem?
Moi rodzice są napływowi. Osiedli-

li się tu, gdzie obecnie mam pracow-
nię, na Jaskółczej. Zacząłem rzeźbić 
w drewnie, gdy miałem 16 lat. Skoń-
czyłem szkołę zawodową stolarską, 
potem liceum. Odwiedzałem po na-
ukę rzeźby Ryszarda Szumarę, góra-
la, rzeźbiarza, który również osiedlił 
się w Józefowie. Studia na Akademii 
Sztuk Pięknych w Warszawie ukoń-
czyłem z wyróżnieniem. Moją pracą 
dyplomową była głowa we wstędze 
Mobiusa. Ideą tej pracy było pokaza-
nie, że wnętrze i zewnętrze człowieka 
są jednością.

A gdzie mieszkańcy Józefowa 
mogą zobaczyć Pana prace?

Na cmentarzu – jest tam rzeźba 
Chrystusa Zmartwychwstałego na na-
grobku pana Kondeja, Madonna z go-
łąbkiem u moich rodziców i Madonna 
Dzieci Utraconych. W  Kościele pw. 
Matki Bożej Częstochowskiej są moje 
anioły, a w Otwocku pomnik Marszał-
ka Piłsudskiego.

Skąd Pan czerpie inspiracje?
W pracowni przebywam codziennie 

od ósmej trzydzieści aż do dziewiętna-
stej. Nie ma dla mnie lepszego zajęcia 
niż praca tutaj. W wakacje staram się 
zwiedzać i oglądać dzieła starych mi-
strzów. Na przykład w Chorwacji był 
wspaniały renesansowy rzeźbiarz Ju-
raj Dalmatinac, którego prace mogłem 
zobaczyć dopiero tam, w żadnym al-
bumie ich nie ma.

Życzymy Panu zatem jeszcze wielu 
takich inspirujących podróży i  dal-
szej, owocnej pracy. 

Prace pana Zbigniewa można zoba-
czyć na stronie www.instagram.com/
zbyszek.gos/	 Tekst i foto: Jerzy Poliński 

Wydobyte z kamienia
Portret powinien przedstawiać również wnętrze człowieka, mówić o nim 
więcej, niż tylko jego rysy i kształt twarzy. Tą zasadą kieruje się, wyku-
wając kamienne postaci, rzeźbiarz Zbigniew Gos, którego odwiedziliśmy 
w jego józefowskiej pracowni.
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Ostrożności nigdy za wiele
Przedświąteczne tygodnie to czas nie tylko wzmożonych zakupów, ale także 
aktywności rozmaitych, żerujących na naszej nieuwadze przestępców, po-
cząwszy od drobnych kieszonkowców, na internetowych oszustach kończąc.

W szale przedświątecznych dzia-
łań, gdy lista zakupów wciąż się wy-
dłuża, a na głowie mamy jeszcze wiele 
innych spraw do załatwienia, często 
zapominamy o podstawowych zasa-
dach bezpieczeństwa. Niezamknię-
ta w pośpiechu torebka, portfel bądź 
telefon rutynowo schowany w tylnej 
kieszeni spodni – to okazje, które pro-
wokują do kradzieży osoby, które nie 
przepuszczą nadarzającej się sposob-
ności. W trosce o naszych mieszkań-
ców przypominamy kilka żelaznych 
zasad, które pomogą uchronić się 
przed kradzieżą lub oszustwem.

Uwaga na kieszonkowców
Choć najczęstszą formą płatności 

za zakupy jest karta płatnicza, telefon 
czy zyskujący ostatnio coraz więk-
szą popularność pierścień płatniczy 
(smart ring), to część mieszkańców, 
szczególnie tych ze starszych roczni-
ków, nadal preferuje gotówkę. Dlatego 
choćby w trakcie wypłacania pienię-
dzy z bankomatu zwróćmy uwagę czy 
nie jesteśmy obserwowani i starajmy 
się nie afiszować wypłacaną kwotą. 
Udając się na zakupy posiadane bank-
noty najlepiej jest podzielić i schować 
nie tylko w portfelu, ale też np. kiesze-
ni spodni czy wewnętrznej kieszeni 
kurtki, najlepiej zabezpieczonej zam-

kiem błyskawicznym lub guzikiem. 
W zatłoczonych miejscach, takich jak 
pojazdy komunikacji miejskiej, centra 
handlowe, markety czy targowiska 
damska torebka, zawsze zapięta, po-
winna być mocno trzymana z przodu, 
a w żadnym przypadku nie należy jej 
wkładać do wózka w trakcie robienia 
zakupów w sklepie. Klucze od domu 
czy samochodu nie powinny być trzy-
mane w jednym miejscu wraz z doku-
mentami. Portfel lub telefon najlepiej 
jest schować w wewnętrznej kiesze-
ni odzieży wierzchniej, nigdy w  tyl-
nej kieszeni spodni. Gdy dobrniemy 
do kas i przyjdzie nam płacić, to nie 
pokazujmy przy tym całej zawarto-
ści portfela. I jeszcze... nie popadając 
w  panikę, zachowujmy zdrowy dy-
stans do osób, które nagle i usilnie 
oferują nam pomoc przy pakowaniu 
zakupów do samochodu.

Uwaga na cyberprzestępców
Coraz więcej osób preferuje zakupy 

w sieci. Online wykonujemy też wie-
le różnych transakcji za pomocą kont 
bankowych bądź aplikacji. W okresie 
przedświątecznym ta przestrzeń rów-
nież narażona jest na wzmożoną ak-
tywność przestępców. Oszuści inter-
netowi mogą podszywać się pod inne 
osoby, pracowników różnych firm, czy 
przedstawicieli banków w  celu wy-
łudzenia poufnych danych. Nie tak 
dawno jedna z mieszkanek powiatu 
otwockiego została w ten sposób oszu-
kana na 19 800 zł. W tym przypadku 
sprawcy zostali ujęci przez policję. 

Jak uchronić się przed tego typu 
oszustwem? Przede wszystkim pa-

miętajmy, że pracownicy banków ni-
gdy nie proszą nas o przelanie pienię-
dzy na inne, tzw. „bezpieczne” konto 
w celu ochrony zgromadzonych pie-
niędzy, czy przekazania im kodów 
BLIK (tak właśnie zrobiła oszukana 
kobieta – red.), haseł do kont, nume-
rów kart i kodów PIN, czy też instalo-
wania dodatkowych aplikacji. Banki 
nigdy nie wysyłają SMS-ów w celu po-
twierdzenia, że ktoś z tych instytucji 
dzwoni ani innych SMS-ów z linkami 
do potwierdzenia. Jeśli już otrzyma-
my SMS-a z  banku, to najczęściej 
z jakąś ofertą, w którym nie ma żad-
nego linka lub z kodem (ciąg cyfr lub 
liter) do weryfikacji logowania. Każdy 
sms z banku z inną zawartością lub 
jakimś linkiem powinien wzbudzić 
nasze uzasadnione podejrzenie. 

W przypadku podejrzanych telefo-
nów należy po prostu szybko się rozłą-
czyć, a incydent zgłosić do swego ban-
ku i odpowiednich służb. Pamiętajmy, 
że instytucje, takie jak elektrownia, 
poczta, firmy kurierskie czy skle-
py internetowe nie wysyłają SMS-ów 
bądź maili z linkami do płatności lub 
potwierdzania danych przesyłek itp. 
Należy uważnie czytać SMS-y, szcze-
gólnie przy dokonywaniu płatności 
(zawsze jest tam typ operacji i kwota). 

Chrońmy swoje dane osobowe, ha-
sła i kody dostępu. Dobrze jest włączyć 
tzw. dwuetapowy proces logowania do 
kont pocztowych. Nie przekazujmy 
nikomu kopii swoich dokumentów, 
numerów kart płatniczych czy kodów 
PIN. W  trakcie wyszukiwania ofert 
w  Internecie, gdy trafimy na wyjąt-
kową „okazję w supercenie”, powinna 
od razu zaświecić się nam lampka 
ostrzegawcza, bo może to być fałszy-
wa oferta. Sprawcy wykorzystują me-
chanizm działania pod presją chwili 
i wielu kupujących się na to nabiera, 
tracąc niekiedy po kilkaset złotych. 
Pamiętajmy, że pośpiech jest złym 
doradcą. Trzeba dać sobie chwilę na 
ochłonięcie, spojrzeć jeszcze raz na 
ofertę „zimnym” okiem. Zweryfikować 
sprzedawcę, sprawdzić opinie o nim 
oraz korzystać z bezpiecznych metod 
płatności, jak np. płatność przy odbio-
rze i najlepiej z możliwością sprawdze-
nia zawartości przesyłki.

Mamy nadzieję, że tych kilka wska-
zówek pozwoli uchronić się naszym 
Czytelniczkom i  Czytelnikom przed 
kradzieżą lub oszustwem. Bądźmy 
bezpieczni.	 Wojciech Siergiejuk
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Anna z ul. Uroczej
Dla mnie najlepsze prezenty to te 

najprostsze. Nie trzeba wydawać du-
żych pieniędzy, żeby pokazać, że ko-
muś naprawdę zależy. Dlatego lubię 
dać coś, co zrobię sama – słoik prze-
tworów, syrop do zimowej herbaty, 
albo świecę zrobioną własnymi ręka-
mi. Taki prezent ma wartość, bo wiem, 
że ktoś to naprawdę wykorzysta, 
a przy okazji czuje, że to ode mnie, nie 
ze sklepu. A jak już kupuję, to najchęt-
niej książki. W dzisiejszych czasach, 
gdzie wszystko jest dostępne od ręki 
i ciągle kuszą nas promocje, uważam, 
że najlepiej sprawdzają się prezen-
ty zwyczajne, ale szczere. Takie bez 
wielkiego przepychu, za to z ciepłym 
gestem i myślą o drugiej osobie. 

Marek z ul. 3 Maja
Ja wychodzę z prostego założenia 

– daję tylko to, co naprawdę się przy-
da. Żadnych plastikowych gadżetów, 
żadnych niepraktycznych zestawów, 

które wylądują w szufladzie. U mnie 
sprawdzają się rzeczy użyteczne: 
dobre herbaty, kawy, naturalne ko-
smetyki, porządne rękawiczki. Poza 
tym kilka lat temu wprowadziliśmy 
w naszej rodzinie zwyczaj zbiórki na 
schronisko w Celestynowie. Zamiast 
kolejnych skarpet wolimy pomóc „ce-
lestyniakom”. I powiem szczerze, że to 
rzeczywiście daje większą satysfakcję 
niż prezent za sto złotych. Podoba mi 
się też symboliczna adopcja zwierząt 
z WWF, takich jak foka, wilk, ryś. Moż-
liwość obdarowania bliskiej osoby cer-
tyfikatem z imieniem to piękny, mądry 
prezent.

Klaudia z ul. Sosnowej
Mam wrażenie, że dosłownie tonie-

my w rzeczach. Kolejne ubrania, ga-
dżety i wszystko, co szybko wychodzi 
z mody albo ląduje w szufladzie i nikt 
tego nie używa. Może fajnym pomy-
słem byłby bilet na koncert, wspól-
ne wyjście do kina lub teatru. Coraz 

bardziej przekonuję się do prezen-
tów, które nie zajmują miejsca, tylko 
dają wspólne przeżycia. Ludzie coraz 
bardziej doceniają wspólny czas, roz-
mowę, śmiech – bardziej niż kolejną 
rzecz, która za chwilę się znudzi. 
I  chyba właśnie o  to chodzi w  da-
waniu prezentów. By ktoś poczuł się 
wyjątkowo, a nie miał kolejnej rzeczy, 
która kurzy się na półce.

Andrzej z ul. Granicznej
Ja mam takie podejście, że jak już 

robić prezent, to niech on robi coś do-
brego dalej. Dlatego od kilku lat bar-
dzo cenię inicjatywy typu Szlachetna 
Paczka, a pomoc trafia tam, gdzie na-
prawdę jest potrzebna, a człowiek ma 
poczucie, że zamiast kolejnego drobia-
zgu daje komuś kawałek normalności. 
Podobnie z  lokalną akcją „Gwiazdo-
branie i Dawanie”. Na jarmarku moż-
na upolować świetne upominki – ręko-
dzieło, świece, pierniki i wszystko inne 
robione z  sercem. A mała karteczka 
dołączona do zakupu przypomina, że 
pieniądze poszły na szczytny cel. Poza 
tym coraz częściej idę w  stronę vo-
ucherów – biletów do kina, na rozma-
ite zabiegi albo zakupy. Lubię tę formę, 
bo zostawia przestrzeń – obdarowana 
osoba sama decyduje, kiedy i jak z niej 
skorzysta.

rozmawiał: Kacper Onisk

Ludzie mówią, że…
W czasach, gdy półki uginają się od rzeczy, a reklamy podsuwają nam same 
„niezbędne” produkty, coraz częściej zadajemy sobie pytanie: jaki prezent na-
prawdę ma sens? Co ucieszy, a jednocześnie nie będzie kolejnym, szybko za-
pomnianym przedmiotem? Zapytaliśmy mieszkańców Józefowa, jak podcho-
dzą do dawania upominków w dobie wszechobecnego konsumpcjonizmu.

Świątecznie, terapeutycznie, wspólnie
Z okazji obchodów Międzynarodo-

wego Dnia Osób z Niepełnosprawno-
ściami w Miejskim Ośrodku Kultury 
otwarta została wystawa prac pod-
opiecznych Stowarzyszenia na Rzecz 
Osób z Niepełnosprawnościami „Po-
-Godne Życie”. Zaprezentowane w róż-
nych technikach prace o  tematyce 
świątecznej można zakupić, co może 
być ciekawym pomysłem na prezent 
pod choinkę. 

Wystawa w galerii Rama ma na celu 
zwiększenie świadomości publicznej 
na temat ograniczeń, z jakimi boryka-
ją się osoby z niepełnosprawnościami. 
A obok twórczości „po-godnych” na-
dal można oglądać prace ofiarowane 
na akcję Gwiazdobranie i Dawanie. 
Gorąco zachęcamy do odwiedzania 
MOK-u do 19 grudnia. Po tym termi-

nie wystawy zostaną zdemontowane, 
a  placówkę podczas przerwy świą-
tecznej czeka remont. 

Tymczasem od 5 grudnia w Domu 
Nauki i Sztuki Willi Frankówce pre-
zentowane są równie nastrojowe 
wianki świąteczne Małgorzaty Kruk. 
Autorka jest instruktorką Miejskiego 
Ośrodka Kultury, prowadzącą warsz-
taty pn. „Manualny mix”, podczas 
których uczestnicy poznają rozmaite 
techniki dekoracyjne i zdobnicze, two-
rząc własne rękodzieło artystyczne.

Rokrocznie ulega przedświąteczne-
mu szałowi twórczemu, którego efek-
ty możemy nie tylko oglądać, ale też 
kupić. Zaprezentowane w tym sezonie 
wianki inspirowane są różnorodną te-
matyką, m.in. bajkami i ekologią. 	

KM
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Grudniowy przewodnik po jarmarkach

Gdzie można poczuć magię świąt?
Czas świąt zbliża się wielkimi krokami. Grudzień to idealny moment, żeby 
ruszyć na krótki spacer po lesie czy nad Świdrem, lecz także po… jarmar-
kach bożonarodzeniowych, które w naszym powiecie i okolicy nakręcają 
świąteczną atmosferę. 
7 grudnia – Ogólnojózkowy 
Świąteczny Jarmark Charytatywny 
Gwiazdobranie i Dawanie

Od 2007 roku w auli Szkoły Pod-
stawowej nr 3 przy ul. Leśnej odbywa 
się jedno z najważniejszych grudnio-
wych wydarzeń w Józefowie – cha-

rytatywny jarmark „Gwiazdobra-
nie i Dawanie”. Wydarzenie co roku 
przyciąga tłumy mieszkańców, a cały 
dochód przeznaczany jest na leczenie 
i rehabilitację dzieci z naszego mia-
sta. Na stoiskach pojawią się ręcznie 
robione ozdoby, domowe wypieki, bo-
żonarodzeniowe dekoracje oraz mnó-

stwo innych przedmiotów przygoto-
wanych przez józefowian. 

Pomagać można także online, bo 
do 12 grudnia trwają internetowe 
licytacje rozmaitych przedmiotów, 
książek oraz voucherów na zakupy, 
zabiegi pielęgnacyjne oraz najprze-
różniejsze usługi, podarowanych 
przez lokalnych przedsiębiorców. 
Z  całą szeroką ofertą można zapo-
znać się na facebookowej grupie 
„Świąteczny Jarmark Charytatywny 
– Gwiazdobranie i Dawanie”. Warto 
się pośpieszyć, bo każda rozpoczęta 
aukcja trwa tylko trzy dni.

13 grudnia – Walbachowski Jarmark 
Bożonarodzeniowy w Karczewie

Tradycyjny kiermasz, który od kil-
ku lat przyciąga mieszkańców całego 
powiatu na karczewski Rynek Zyg-
munta Starego. W ofercie znajdziemy 
rękodzieło, ozdoby świąteczne, prze-
twory, wypieki i regionalne potrawy – 
doskonałe na prezenty lub świątecz-
ny stół. Scenę plenerową zazwyczaj 
wypełniają występy dzieci z karczew-

17

Józefowski jarmark Gwiazdobranie i Dawanie 
już od 19  lat jest nie tylko świetną okazją 
do znalezienia wyjątkowego prezentu pod 
choinkę, spotkania sąsiadów czy znajomych oraz 
wysłuchania koncertów, ale przede wszystkim 
do włączenia się we wspólne czynienie dobra.
Fot. Archiwum JnŚ
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Serdecznie zapraszamy  
dzieci i nie tylko  

na Józefowskie Mikołajki

6 grudnia o godz. 15:30
w programie m.in. 

o godz. 11:00 „Bałwankowa Kraina”  
spektakl dla dzieci 3–8 lat

plenerowy koncert dla całej rodziny  
oraz rozświetlenie  

świątecznych iluminacji  
na skwerze im. św. Jana Pawła II w centrum 

miasta koło MOK-u
o godz. 17:00 „Młody renifer Alex” seans filmowy

Bezpłatne wejściówki na spektakl i film:  
do odbioru w kasie MOK i na stronie www.biletyna.pl

skich szkół oraz Orkiestry Dętej OSP 
Karczew. Dla najmłodszych przewi-
dziane są animacje, warsztaty i kon-
kursy. To wydarzenie o bardzo lokal-
nym, rodzinnym charakterze.

13–14 grudnia – Jarmark 
Bożonarodzeniowy w Otwocku

Dwudniowy jarmark w  centrum 
Otwocka przy ul. Andriollego, wokół 
sceny Centrum, będzie prawdopo-
dobnie największą przedświąteczną 
imprezą w powiecie. Na licznych sto-
iskach pojawią się lokalni i przyjezdni 
wystawcy z rękodziełem, dekoracjami, 
naturalnymi świecami i produktami 
spożywczymi. Będą również anima-
cje dla dzieci oraz tradycyjne koncerty 
świąteczne.

28 listopada – 1 stycznia 
– Jarmark Warszawski

W tym roku odbędzie się pierwsza 
edycja dużego, centralnego jarmarku 
na Placu Defilad pod Pałacem Kultu-
ry i Nauki. Ponad 100 drewnianych 
domków, scena koncertowa, warsz-
taty, wydarzenia charytatywne oraz 
atrakcje (w tym 55-metrowy diabel-
ski młyn, karuzela wenecka i świą-
teczne iluminacje). To miejsce, łatwo 
dostępne dla józefowian komunika-

cją miejską, może być dobrym pomy-
słem na wieczorny spacer połączony 
z degustacją grzanego wina.

21 listopada – 6 stycznia 
– Jarmark Bożonarodzeniowy 
przy warszawskim Barbakanie

Międzymurze Piotra Biegańskiego 
to jedna z najbardziej nastrojowych 
lokalizacji w Warszawie. W otoczeniu 
choinek i  tradycyjnych straganów 
rozstawionych między staromiej-
skimi murami na odwiedzających 
czekają wyroby rzemieślnicze, arty-
styczne, a także coś dla podniebienia 
– grillowane oscypki, pieczone kasz-
tany i popularny korzenny grzaniec. 
A  tuż obok już wkrótce ponownie 
stanie wyczekiwane przez łyżwiarzy, 
otoczone iluminacjami lodowisko na 
Rynku Starego Miasta.

13 grudnia – Warszawa-Wesoła 
– Kiermasz Bożonarodzeniowy

Kameralny kiermasz w Wesołej zlo-
kalizowany na parkingu przy Urzę-
dzie Dzielnicy może być alternatywą 
dla miłośników nieco spokojniejszych 
wydarzeń. W  programie oczywiście 
stoiska z rękodziełem, lokalnymi pro-
duktami, ozdobami świątecznymi 
i prezentami od małych producentów, 

którzy będą prezentować swoją ofertę 
w zdecydowanie bardziej kameralnej 
atmosferze.

14 grudnia – Magia Świąt w Twojej 
Dzielnicy czyli jarmark w Wawrze

Graniczący z naszym miastem Wa-
wer zaprasza na wydarzenie o  cha-
rakterze sąsiedzkim, z lokalnymi wy-
stawcami, prezentami, świątecznymi 
smakołykami i atmosferą falenickiego 
letniska. To propozycja szczególnie 
bliska józefowianom – dojazd na Tar-
gowisko Falenica przy ul. Trocinowej 
1 zajmuje kilka minut. Można kupić 
tu drobiazgi prosto od wytwórców, 
spróbować czegoś słodkiego i poczuć 
świąteczną energię bez podejmowania 
specjalnej podróży i narażania się na 
wielkomiejski hałas.

Jarmarki to nie tylko zakupy. To 
spotkania, rozmowy, okazja do wspar-
cia lokalnych inicjatyw, a  przede 
wszystkim chyba pretekst, by choć na 
chwilę zwolnić w przedświątecznym 
zabieganiu. Poczuć, że mimo pośpie-
chu grudzień ma w sobie dużo ciepła. 
Zachęcamy do napawania się jak naj-
dłużej bożonarodzeniową atmosferą, 
niech rozjaśnia nam zimowy mrok. 

Kacper Onisk
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•	7 grudnia w  godz. 12.00–17.00 
– zapraszamy do odwiedzenia 
stoiska Towarzystwa Przyjaciół 
Józefowa i  polecamy świąteczny 
jarmark charytatywny Gwiazdo-
branie i Dawanie w SP nr 3.

•	9 grudnia o godz. 14.00 – otwar-
te spotkanie członków zarządu 
i  sympatyków Towarzystwa Przy-
jaciół Józefowa, podczas którego…  
Uwaga – przyjmujemy zapisy/
zgłoszenia/wpłaty na: koncert 
i  spotkanie świąteczno-nowo-
roczne członków i  sympatyków 
TPJ (17  stycznia 2026) oraz no-
woroczną galę/koncert wiedeń-
ski z okazji Dnia Babci i Dziadka 
(25 stycznia 2026).

•	16 grudnia o godz. 14.00 – ostatnie 
w tym roku zebranie zarządu TPJ – 
DNiS, Willa Frankówka, ul. Kard. 
Wyszyńskiego 2 w Józefowie.

•	30 grudnia w godz. 14.00–15.00 – 
wydawanie płatnych wejściówek na 
koncert i spotkanie świąteczno-no-
woroczne członków i sympatyków 
TPJ (17 stycznia o godz. 16, sala 
widowiskowa MOK w  Józefowie). 
Miejsce: DNiS, Willa Frankówka.

•	8 stycznia (czwartek z  TPJ) 
w godz. 18.00–20.00 – Józefowskie 
historie/Kolonia letniskowa Jaro-
sław. Spotkanie poświęcone po-
wstaniu kolonii letniskowej w fol-
warku Jarosław, m.in. plan ogrodu 

Willi Reiswassera oraz fontanna 
Reiswassera. Prowadzenie Robert 
Lewandowski. Wstęp wolny. Miej-
sce: DNiS, Willa Frankówka.

•	11 stycznia o godz. 18.45. Poleca-
my wspólne józefowskie kolędowa-
nie – Schola i Przyjaciele. Szczegóły 
wkrótce. Wstęp wolny. Miejsce: ko-
ściół pw. Matki Bożej Częstochow-
skiej w Józefowie.

•	13 stycznia o godz. 14.00 – pierw-
sze zebranie zarządu TPJ w  no-
wym 2026 roku, poświęcone naj-
bliższym działaniom TPJ. Miejsce: 
DNiS, Willa Frankówka.

•	17 stycznia o godz. 16.00 – spo-
tkanie świąteczno-noworoczne 
członków i  sympatyków TPJ. 
W  programie część artystyczna 
oraz spotkanie towarzyskie z po-
częstunkiem. Wystąpią Gabriela 
Mościcka oraz Orkiestra Ludwika 
Sarskiego. Składka 50 zł od oso-
by. Zapraszamy członków i sympa-
tyków TPJ. Liczba miejsc ograni-
czona! Miejsce: sala widowiskowa 
MOK w Józefowie. Odbiór płatnych 
wejściówek 30 grudnia 2025 lub 
13  stycznia 2026 w  biurze TPJ 
w godz. 14.00–15.00. Zapisy/zgło-
szenia: p. Halina, tel. 887 760 265 
lub p. Anna, tel. 605 784 039.

•	25 stycznia o  godz. 19.00 (wy-
jazd autokarem z Józefowa o godz. 
17.30, powrót ok. 21.30). Nowo-

roczna gala/koncert wiedeński 
2026. Największe światowe prze-
boje króla walca Johanna Straussa 
i  nie tylko… Największe przeboje 
opery, operetki i musicalu. Wystąpi 
Orkiestra Symfoniczna Filharmo-
nii w  Tarnopolu, wybitni soliści, 
pary baletowe oraz gość specjal-
ny – wirtuoz skrzypiec. Klasyka 
z rozrywką, które łączą pokolenia 
– wspaniała okazja do świętowa-
nia Dnia Babci i Dziadka! Miejsce: 
sala koncertowa MSA w  Mińsku 
Mazowieckim. Zapisy/zgłosze-
nia: do 9 grudnia 2025 w biurze 
TPJ lub telefonicznie: p. Robert, 
tel. 605 035 774. Wpłaty za bilety 
przyjmujemy do 9 grudnia 2025 
w biurze TPJ. Liczba miejsc ogra-
niczona!

•	27 stycznia o godz. 14.00 – otwar-
te spotkanie członków zarządu 
i sympatyków Towarzystwa Przyja-
ciół Józefowa. Miejsce: DNiS, Willa 
Frankówka.

	 Aktualne informacje na stronie: 
https://www.facebook.com/Towarzy-
stwoPrzyjaciolJozefowa/.

	 Biuro TPJ czynne jest we wtor-
ki w godz. 14.00–15.30, DNiS Willa 
Frankówka, ul.  Kard. Wyszyńskie-
go  2 w  Józefowie, tel.  605  035  774,  
roblewandowski@wp.pl.

	 Zapraszamy członków i sympa-
tyków TPJ!

Towarzystwo Przyjaciół Józefowa
POLEC AMY
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Ważne telefony: 
Burmistrz Marek Banaszek i Zastępca 
Burmistrza Piotr Gąszcz: 22 779 00 25
Biuro Obsługi Klienta Urzędu Miasta: 
22 779 00 00 
Przewodnicząca Rady Miasta Anna Masik: 
22 779 00 27
Straż Miejska w Józefowie:  
22 789 22 12, 513 188 882 – w dni robocze 
w godz. 7.00–22.00
Policja: tel. 22 789 21 07, dzielnicowi:  
st. asp. Tomasz Wasążnik tel. 600 997 472,  
dzielnicowy.jozefow2@ksp.policja.gov.pl 

mł. asp. Piotr Firląg tel. 600 997 484,  
dzielnicowy.jozefow3@ksp.policja.gov.pl 
st. sierż. Karol Rosa tel. 600 997 498,  
dzielnicowy.jozefow1@ksp.policja.gov.pl
Komisariat Policji w Józefowie jest czynny 
w godz. 7.00–22.00. Całodobowy kontakt 
z Komendą Powiatową Policji w Otwocku 
przy ul. Pułaskiego 7 A, tel. 47 72 41 900 
lub numer alarmowy 112
Zakład Obsługi Piękne Miasto 
tel. 22 612 13 37, dyrektor@zojozefow.pl
Zgłoszenia awarii oświetlenia ulicznego: 
662 248 734, awarie-elvot@o2.pl

Zgłoszenia awarii wodociągu, kanalizacji, 
oczyszczalni: Hydrosfera Józefów 
tel. 22 780 06 45, 669 251 804
Reklamacje w sprawie nieodebranych 
odpadów tel. 22 779 00 20
Referat Gospodarki Komunalnej Urzędu 
Miasta ul. Wyszyńskiego 1, tel. 22 779 00 55
Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych obok oczyszczalni 
przy ul. Jarosławskiej 35, czynny w środy 
w godz. 14.00–19.00 (przerwa 17.00–17.20) 
oraz w soboty w godz. 8.00–15.00 (przerwa 
11.00–11.20) – oprócz świąt.
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Józefowski Uniwersytet Trzeciego Wieku zaprasza na wykłady, 
które odbywają się przy ul. Kardynała Wyszyńskiego 1 w sali widowi-
skowej MOK w środy o godz. 18.00. Wstęp wolny.
•	10 grudnia – Krzysztof Dworczyk – „Argentyna – w krainie tanga 

i błękitnego lodu”,
•	7 stycznia – Aleksandra Łukaszewska – „Byliny – królowe ogrodów”,
•	14 stycznia – Ewa Andrzejewska – „Artystki przedwojennego ka-

baretu”,
•	4 lutego – Sławomir Szczocki – „Początek nieszczęść Królestwa Pol-

skiego”,
•	11 lutego – Robert Szewczyk – „Terapia krajobrazem”,
•	18 lutego – Jolanta Szwalbe – „Szukaj tego, co wesołe, a smutki 

rozśmieszą”,
•	25 lutego – Michał Łasisz – „Wikingowie w Ameryce. Prawda czy 

legenda”.
www.utw.jozefow.pl

UTW zaprasza na wykłady 
Zarządy Uniwersytetu Trzeciego Wieku, 

Polskiego Związku Emerytów,  
Rencistów i Inwalidów oraz  

Towarzystwa Przyjaciół Józefowa 
serdecznie zapraszają swoich członków na  

spotkanie świąteczne,  
które odbędzie się 

11 grudnia o godz. 17.00 
w auli Szkoły Podstawowej nr 3  

przy ul. Leśnej 39

Spotkanie uświetni koncert kolęd  
w wykonaniu Chóru Senioralnego  

Alternatywy oraz poczęstunek

Spotkamy się w miłym towarzystwie  
i atmosferze oczekując zbliżających się 

Świąt Bożego Narodzenia

POLEC AMY

RozGRYwki w Hydroforni
Zapraszamy na granie offline. Przyjść może każdy, są to otwarte 

spotkania w Hydroforni – placówce MOK-u w centrum Józefowa 
(wejście od strony parkingu na tyłach UM). 

Gramy w to co mamy – planszówki, gry RPG, gry bitewne i kar-
ciane, jeśli chcecie coś przynieść i zaproponować rozgrywkę, to nie 
wahajcie się! Na każdym spotkaniu można poznać coś nowego. To 
także doskonała okazja do nawiązywania nowych znajomości i inte-
gracji naszej społeczności!

Najbliższe terminy spotkań w grudniu: czwartki – 4, 11, 18 
(planszówki, gry rpg) oraz soboty – 6 (planszówki) oraz 13 (plan-
szówki i gry bitewne). W nowym roku spotykamy się we wszystki 
czwartki i soboty od 10 stycznia.

Zapraszamy! Startujemy zawsze o godz. 18.30.

Na kolejne spotkanie Dyskusyjnego Klubu Książki zapraszamy do 
biblioteki przy ul. Słonecznej 15 we wtorek 13 stycznia o godz. 18.00.

Lokalne historie
Spotkania w  ramach „Lokalnych historii” to 
rozmowy i wspomnienia o historii Józefowa. 
Wspólne odkrywanie tego co nieznanego czy 
zapomniane i tworzenie bazy informacyjnej 
dla tych, którzy dopiero za chwilę zainteresu-
ją się historią miasta. 

Najbliższe spotkanie zaplanowane jest na 
11 grudnia, a kolejne – już w nowym roku – 
na 15 stycznia. Oba jak zwykle w czwartki 
o godz. 17.30 w Willi Frankówce przy ul. Wy-
szyńskiego 2. Zapraszamy!  

Lidia Głażewska-Dańko – Domy na Linii  
oraz współorganizatorzy: MOK Józefów i Miejska Biblioteka 

Publiczna w Józefowie
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